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簡介 

前言 

         
於本校就讀學生 ，分別有高中部及初中部 ，而學生家庭經濟環境大多以小

康、富裕為主。 同學在日常生活中不愁柴、米、油、鹽， 或許部份同學會感覺

自己不夠富裕， 想要擁有更多…想要最新型的手機…，「貧窮」二字可能只出現

於書本及相關圖片上，貧窮對他們來說是非常遙遠的，對澳門社區的慈善機構

的認識，更是只局限於表面層面。 

 

有見及此 ， 本校熱心團隊老師設計本單元課程—關懷 、 探訪社區教學系

列，引導學生認識澳門社會福利團體及機構，透過實地探訪，由教室走進社區

進行學習，利用「體驗學習法」加深同學對社區的認識。藉以呼喚在同學心中

沉睡的愛心，以愛還愛，讓學生明白懂得愛身邊的人才懂得愛社會、愛國家。 

 

課程設計以班級的特性作考量，安排合適的社福機構進行針對性的分班教

學，本單元教授的對象有四班，這四班的同學有著同一的共通點： 操行稍差、 

待人略為冷漠，與同學容易產生磨擦。 

 

單元課時共 5 節課，教學設計流程圖如下： 

 

 

 

 

 

關鍵詞：體驗學習法 

課堂一 

澳門民間社團及

社會保障釋義 

課堂二 

介紹澳門慈善團

體及國家的支持 

課堂三 

探訪慈善機構的簡介 

探訪禮儀及安全事宜 

課堂四 

探訪機構： 

 澳門聾人服務協會 

 啟能中心 

 虹光軒 

 仁慈堂盲人重建中

心 

課堂五 

課後分享會 
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教案實施時間表 

課

節 

 

課題 

 

課題內容 

授課

時間 

課

時 

第

一

節

課 

1. 澳門的民間節日及活動的 

分類 

1.1 澳門民間節日知多少 ? 

1.2 澳門民間活動的分類 

( 利用分組討論法 ) 

1.1   透過澳門生活中民間節

日的分享引發同學學習

相關知識。 

1.2   認識社團協辦與基金劃

分類活動。 

2018-

03-23 

1 

第

二

節

課 

2. 社會保障機制和祖國的發

展 

2.1 澳門的社會保障機制 

2.2 齊來認識祖國的發展 

 

 

2.1  認識澳門的社會保障機 

制及支援網络。 

2.2  澳門融入國家建設“一

帶一 路” 倡議，在這

巨大的機遇下澳門面對

的挑戰及自身的定位發

展。  

2018-

03-28 

1 

第

三

節

課 

3. 探訪活動前說明會 

3.1 探訪社福機構的介紹 

3.2 同學探訪的態度 

3.3 注意事項 

說明會內容簡介：  

3.1  澳門聾人服務中心 、啟 

能中心 、虹光軒 、仁    

 慈堂盲人重建中心。 

3.2   抱持互助及平等的精

神 ， 感同身受地去瞭解

探訪對象的需要 ，尊重

機構的服務模式 。 

3.3  學生參觀注要安全事項  

2018-

04-13 

1 

第

四

節

課 

4. 探訪活動 

4.1 社福機構介紹 

4.2 生活小體驗 ( 由各機構按 

實際安排 ) 

4.3 同學的詢問時間 

4.4 同學搜集資料及拍照  

   

 

 

4.1 機構介紹與認識 

    透過簡單的說明讓同學了

解機構的宗旨、服務對

象、提供的服務等。 

4.2 機構提供設施讓同學進

一步了解弱勢朋友的需

要。 

4.3 透過發問時間讓同學主 

動了解機構的整體面貌。 

4.4 嚴格按照各機構的規

定。 

2018-

04-23 

1 

第

五

節

課 

5. 分享會主題: 關愛與反思 

5.1 同學的介紹 

5.2 探訪後關愛與反思 

同學探訪機構後撰寫報告

5.1 探訪機構的介紹  

5.2 令同學有機會各自發表

自己的感受 ，作出自我反

思。 

2018-

06-04 

1 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

         本章節擬通過「探訪社福機構活動」的教學，讓學生在現有富裕的世代中

觀察身旁的弱勢社群。並利用外出學習的機會加深對社區的認識，進而了解社

福團體的需要，分組撰寫報告讓同學有機會發表，自我反思效果突出教學目

的，使學習這節課不再抽象，提高學生的學習動機。 

以下分為三個層面的教學目標： 

(一)知識 : 認識澳門的民間活動及社會福利團體的現況，深入了解這些圍繞 

在 我們身邊的社福機構面貌、它們所服務的對象。  

澳門的社會支援網絡和社會保障機制。 

(二)能力 : 能主動多參與澳門的社區活動，從而認識及推動澳門文化。 

(三)情感 : 加強學生對澳門弱勢社群的認同感作出反思，愛人如己，進而培養青

年一代愛國、愛家的高尚情懷， 凝聚青年力量同心同德共築中國

夢。 

二、主要內容 

第一節  

介紹澳門的民間節日及活動的分類及民間活動源起、發展、現況 

澳門的民間節日及活動的分類  

(一) 澳門社團活動以性質分類  

    可以劃分為工商類、工會類、專業 類、教育類、文化類、學術類、 慈善   

類、  社區類、鄉族類、聯誼類、 體育類、宗教類、政治類及其 它類，共 

計 13 個類別。  

(二) 澳門社團活動以基金劃分類  

文化、體育、工商業發展基金活動、文創、科技發展基金活動、環保節能

基金、樓宇修基金活動、會展業、漁業、飲食業 (特色老店) 基金活動 。 

(三) 由於澳門社團活動眾多，未能一一介紹，其中以宗教社團、慈善社團兩大

區塊作簡單介紹民間活動。 

 

第二節 

認識澳門的社會保障機制和祖國的發展 

(一) 認識澳門的社會保障機制及支援網络 

(二) 澳門發展離不開中央的關懷和支持，澳門融入國家建設“一帶一 路” 倡議

等，在這巨大的機遇下澳門面對的挑戰及自身的定位發展。  
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第三節 

探訪活動前說明會( 需時一節，共四十分鐘。)  

 說明會內容簡介：  

(一) 探訪機構的簡介 

(二) 抱持互助及平等的精神 

(三) 尊重他們的生活方式和習慣  

(四) 瞭解探訪對象的需要  

(五) 學生參觀注要安全事項  

 

第四節 

探訪活動( 需時一節，共四十分鐘。)  

四班探訪不同慈善機構 

澳門聾人服務中心 ( F1A ) 

啟能中心 ( F1E ) 

虹光軒 ( F1D ) 

仁慈堂盲人重建中心 ( F1C )  

 

第五節 

同學分享報告會(需時一節，共四十分鐘。) 

同學探訪機構後撰寫報告 

(一) 探訪機構的介紹 ( 對象: 同級的同學，二百多人左右 ) 

(二) 探訪後反思與感想 

 

三、設計創意和特色 

設計創意 

一、設計創意  

(一) 讓學習態度稍差同學接觸一些我們日常看得到，卻接觸不到人和事。令他

們眼界大開的同時，又可能觸動到他們的心靈。  

(二)  讓學生能走出課室，進入民辦的社福機構當中探訪學習。  

(三) 透過創設〝澳門新節日〞的分組討論活動，擊活學生的腦袋，關心社區建

設及環境改善。 

 

設計特色 

二、設計特色  
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(一) 認識社會上不同層面的人士，而這些朋友往往被我們所忽略的弱小一群，

希望藉此機會培養學生懂得關懷弱小，建立體諒、包容、 接納之心。  

(二) 透過這活動，學生都表示能接觸到這些機構很開心，良好愉快的學習經驗

為日後自主學習奠定穩固的基礎。  

(三) 引領學生形成正確的人生觀、價值觀、世界觀。 

四、教學重點 

(一) 透過「經驗學習法」加深同學對社區的認識。 

(二) 澳門民間活動的分類、社會保障機制和祖國的發展。 

(三) 探訪活動 & 分享會。 

五、教學難點  

(一) 知識的傳授往往比呼喚同學心中沉睡的愛心來得容易，同學能自我反思現

有的富足生活，以愛還愛明白懂得愛身邊的人、愛社會、愛國家就是一大

難題。 

(二) 澳門人均 GDP 約 50 萬元（以人民幣計算），遠超香港，位居全球前列，

是大陸最富裕的城市。同學不愁衣食住行的觀念，對物質的價值觀、人生

觀偏差為品德公民教育帶來新的挑戰。 

六、教學用具 

教學簡報( PowerPoint )、電腦、工作紙、課本、短片、紙、筆及多媒體。 

七、教學課時 

 共五課節，每節四十分鐘。 

八、對應基本學力要求 

A－ 1－ 1 能檢視及瞭解自己的價值觀和道德行為 

A－ 1－ 2 能認識自己的能力，並積極發揮自己的潛能 

A－ 3－ 1 能認識生命的價值， 懂得珍惜生命， 熱愛生活 

A－ 4－ 3 能反思自己當前的學習狀況和生活方式，並盡力作出改善 

B－ 3－ 3 能欣賞別人的優點，包容別人的缺點， 懂得互相尊重 

B－ 3－ 6 能與人為善，平等待人，團結合作 

B－ 3－ 9 能同情弱小，有正義感，並能抵制歧視、欺凌、暴力等傷害他

人的行為 
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C－ 1－ 7 能瞭解澳門和中國內地相互依存的關係 

C－ 2－ 7 能初步認識澳門經濟發展的特點及其帶來的機遇與挑戰 

C－ 3－ 2 能瞭解澳門主要的社會團體及其社會作用 

C－ 3－ 3 能主動參與社會公益及慈善活動，並在日常生活中主動扶助弱

小 

C－ 3－ 4 能初步認識澳門的社會支援網絡和社會保障機制 
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貳、教案 

案例

名稱 

關懷探訪社區教學系列(一)  

澳門的民間節日及活動的分類 

科目 品德與公民 教學對象 初中一 提供者  

課時 一課時 ( 40 分鐘 ) 

一、教材內容分析 

 

澳門的民間節日及活動的分類 

(一) 透過澳門生活中民間節日的分享引發同學學習動機 

       本章節根據初中教育階段----《品德與公民科基本學力要求》編制要成，

以介绍澳門的民間節日及活動為主要内容。澳門華洋共處，無論中西節日也

有慶祝活動。團隊老師在日常品德公民課中，發覺到同學對這些中西節日的

起源及背景不太清楚，有見及此搜集澳門大大小小的節日作內容介绍。 

     魚行醉龍節、澳門光影節、澳門格蘭披治大賽車、浴佛節、耶穌聖像出遊 

皆具有本地特色的節日及活動，藉此提昇同學的學習投入感和自身的歸屬

感。 

 

(二) 認識社團協辦與基金劃分類活動 

        節日數量繁多，劃分方式各有不同。本節以社團協辦節日與基金劃分類

活動，藉此介绍澳門重要社團的服務及對澳門的貢獻。而社團亦可以分為宗

教類社團及慈善類社團。＂你對宗教社團、慈善社團認識多少，他們怎樣推

動澳門民間活動  ? ＂問題的引入擊發同學對節日與社團的聯繫。 

         

二、教學目標（知識、能力目標、情感態度） 

        

       品德與公民科教學應以學生發展為本，學生的能力培養為輔，尤其着重

培養學生良好的個性品德和公民素養。根據以上指導教學原則，同時亦參照

澳門 《品德與公民科基本學力要求》 ，確定本節課的教學目標如下 ：      

知識目標  : 

(一) 認識澳門的民間活動及社會福利團體的現況，深入了解這些圍繞在我們 

身邊的社福機構面貌，它們所服務的對象。初步理解澳門的民間節日及 

活動有哪些？ 

(二) 理解澳門民間節日及活動的分類，節日與社團的聯繫。 

                 

能力目標 ：   

(一) 同學通過老師講解、介绍，透過分组討論( 題目：創設未來新節日大行 

        動 )有能力為澳門創設新的節日，培養學生發展 “ 創新 ” 的意識。通過

對   
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       一些節日創設的可行性進行觀察探索，培養學生的探索意識和能力。 

(二)  通過分组討論亦可培養學生的合作與组織能力、邏輯思維能力。  

 

情感目標 ： 

(一) 培養學生細緻、認真聆聽的學習習慣。通過介紹中西節日的知識及歷史 

背景，培養學生對中西文化共融的互相尊重情操，延續中國「和諧」的 

良好美德。 

(二) 分組討論「創設未來新節日大行動」引入輔助教學，激勵學生創造學  

習，令學習更有趣靈活，訓練同學敢於探索精神。  

 

三、教學重難點 

 

教學重點 :  

(一) 認識澳門的民間活動及社會福利團體的現況 

(二) 理解澳門民間節日及活動的分類 

 

教學難點 :  

(一) 分組討論時間的控制及題目的撰定「創設未來新節日大行動」。 

(二) 這個課題知識性比較強，要求學生有耐性的聆聽可能只能维持十至十五 

        分鐘，能力比較高的同學更有可能覺得平淡無味，影響日後學習的效 

        能。 

四、教學策略選擇與設計 

 

基於以上教學重點與難點疑定以下教學策略 

(一) 「創設澳門未來節日」的分組討論議題及討論流程的順利進行，使討論

變得“有用“及“有意義“，有意義的討論題目對整節課有相輔相乘的

作用，故此在議題的選定方面皆收集團隊老師的意見而定；而節日創設

的可行性、意義性、代表性、認授性皆留給同學考量，分組工作紙的利

用及備先設計是有必要的，老師可以對各考量因素作簡單指引；免得影

響同學的想像空間，亦能從天馬行空過於空範中拉回來。工作紙的另一

個目的是為了使每位同學有動手的機會，加強投入感，亦可減少部份無

所事事同學的困擾，時間控制方面可以利用多陪伴、多鼓勵的方式加以

控制。 

 

(二) 「澳門民間節日知多少 ? 」的問題引入，不但大大吸引部份“心散“的

學生，喚醒同學的部份童年回憶，對自己經歷過的節日作出審視。透過

講者對節日的由來等問題的抽問，引發同學再思考“動動腦筋“，為以

後的教學打下良好的基礎。最後對本節各部份進行歸納總結，加深學生
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的印象，鞏固學習知識。 

五、教學過程 

 

 

 

 

 

教 

學 

環 

節 

教 學 過 程  

(一) 生活實際問題的引入( 節日)  

5 分鐘 。 

 

(二) 介紹中西文化相關的節日

及活動的由來及分類。 

10 分鐘  。  

(三) 分組討論及滙報  

10 分鐘 。 

 

 

(四) 澳門社團與節日的關係 

10 分鐘  

(五) 總結及作業佈置 

5 分鐘 。 

 

設計意圖 

(一) 通過提出實際問題，學生從而回

憶童年所過的節日，為後面的探

究打下基礎。 

(二) 透過反思憶起同學對節日的印

象，以便講解者順利介绍内容。 

 

(三) 分組討論有助同學在聽課有表達

的時間，免得同學在長時間聆聽

中難以堅持，增加同學上課的投

入感。 

(四) 把兩個不同的議題連繫起來。 

 

(五) 總結有助同學對本節課作有系統 

的整理，功課的佈置有助同學鞏 

固課堂知識。 

 

 

 

引 

入 

問 

題 

 

 

 

創 

設 

情 

境 

 

 

 

 

 

 

 

1. 澳門的民間節日及活動的分類                                           2 分鐘   

1.1 澳門民間節日知多少 ? 

      首先由老師提問作引入： 

     

 

藉此

題問憶起每位同學的童年回

憶。 

老師開始講解節日的知識 :                                                    8 分鐘  

 

 

    

  

 

 

 

魚行醉龍節資料 

 

注: 讓學生通過對問題的思考引出今天的課題 。   

親愛的同學仔:  

你對澳門民間節日活動有多少認

識 ? 可舉出一些活動例子嗎  ? 

魚行醉龍節 

澳門魚行醉龍節是澳門鮮魚行獨有

的一項民間傳統節慶活動，又稱澳

門魚行醉龍醒獅大會。每年每逢四

月初七的傍晚。從事魚業批發或零

售的居民，便彙聚在菜市場，個個

蓆地而坐，圍檯進餐，形成“龍船

頭長壽飯”傳統。 
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澳門光影節資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

澳門花車巡迴展資料 

 

 

 

 

 

澳門格蘭披治大賽車資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

浴佛節資料 

 

 

   

澳門光影節 

旅遊局由 2015 年起舉辦“澳門光影

節”，每年於 12 月在澳門半島及離

島多個景點上演，活動透過光雕表

演、燈飾裝置、互動遊戲及系列活

動等，讓市民和旅客從光影藝術的

角度欣賞澳門的夜景和了解澳門的

歷史文化。 

澳門花車巡迴展 

澳門特別行政區政府旅遊局每年農

曆新年舉辦之賀歲花車巡遊活動，

於 2012 年首辦，特色為舉行共兩

天，通常第一日為大年初三，第二

日為初三後的周六或周日。每年巡

遊都用該年生肖命名。 

澳門格蘭披治大賽車，是澳門所舉

行的格蘭披治賽車體壇賽事，首屆

賽事於 1954 年 10 月 30 日－31 日

舉行。賽事在市區鬧市內，在以多

彎、狹窄等因素著名的東望洋跑道

上進行。而東望洋跑道亦是全球唯

一同時舉行房車賽和電單車賽的街

道賽場地。澳門格蘭披治大賽車的

比賽項目除著名的三級方程式外，

還設有房車賽、電單車賽等。 

 

 
浴佛節 

浴佛節又名佛誕節，是澳門傳統宗

教節日。今年是釋迦牟尼 2562 年誕

辰，澳門佛教總會在議事亭前地舉

行活動，包括莊嚴的浴佛儀式及攤

位遊戲等。 
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公益金百萬行資料 

 

 

 

 

 

 

 

澳門拉丁城區幻彩大 

巡遊資料 

 

 

 

 

 

 

 

澳門國際龍舟賽資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

明愛慈善園遊會資料 

 

 

 

 

 

公益金百萬行 

公益金百萬行，由澳門日報讀者公

益基金會於一九八四年十二月創

辦。每年都在十二月舉行，各界人

士熱心捐款，積極組隊參加，由南

灣工人球場起步後，一隊隊出發，

沿著南西灣新路徑蜿蜒前行，直至

媽閣廟前地終點。 

澳門拉丁城區幻彩大巡遊 

為每年慶祝澳門回歸祖國周年活動

之一，澳門特別行政區政府文化局

舉辦，第一次為 2011 年，每年 12

月 20 日舉行。每年巡遊包括多國

「主題隊」或「藝術巡遊隊」。 

澳門國際龍舟賽 

自 1979 年起，這項活動才推廣為每

年一度的國際龍舟賽事，並且邀請

不同國家派隊來澳參加這項富有傳

統特色的體育活動，比賽的地點過

去大致在南、西灣海面進行。自南

灣湖水上活動中心開幕後，為這項

比賽提供了一個理想的競賽場地。 

 

 
明愛慈善園遊會 

是澳門明愛主辦的一年一度大型慈

善籌款活動，目的在於籌募澳門明

愛來年的社會服務經費，以援助本

地清貧家庭及老弱病患者。園遊會

內設有八十多個遊戲攤位、特色美

食攤位及慈善義賣等。 
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引 

入 

問 

題 

 

 

 

分

組

討

論 

 

 

 

 

 

 

 

武林群英會資料 

 

 

                           10 分鐘 

經過老師的介紹，部分同學可能有“分心“ 的情況發生，不竟人

接受知識的耐性有限。讓同學仔回答一下問題總比發呆坐下來聽好，

老師作出抽問，特別可以為一些昏昏欲睡的同學 :  

       十分鐘的討論中可備留五分鐘的匯報時間，在討論中工作紙的運用

是必要的，完成討論後指定一位組員作代表匯報。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注：1) 創設日常生活情境 ( 節日知多少) 作引入，可提高學生的學習積極性及投入

感。  

2) 老師介紹節日知識為下面分類做好開始。 

3) 學生回答問題之前容許學生互相討論，然後試著耐心聆聽同學的答案。 

4) 同學可能對節日活動不太熟悉，可能需要多給予時間及耐心教導。 

 

武林群英會 

活動由澳門特別行政區政府體育局

與澳門武術總會聯合主辦，澳門特

別行政區政府旅遊局、文化局和文

化產業基金協辦。一連四天的活

動，以武術三大項目（龍獅、套

路、散打）為主題，將體育、旅遊

和文化三者結合，以打造澳門獨特

的體育旅遊品牌。 

你曾參與哪一種社會活動？ 

上述社會活動是怎樣區分的 ? 

現在請同學以四人為一組討論，題目: 創設未來新節日大行動 

工作紙 

題目: 創設未來新節日大行動 

          1)                       . 

          2)                      .  

          3)                       . 

          4)                       . 

 

提示: 考慮可行性、意義性、代表

性、認授性等的因進行設計。 

規則: 4 人為一組，5 分鐘討論後指定

一員作匯報。 
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透過以上問題引出下面 1.2 的開始 

 

1.2 澳門民間活動的分類                                                            20 分鐘 

(1) 澳門社團活動以性質分類  

       可以劃分為工商類、工會類、專業 類、教育類、文化類、學術

類、 慈善 類、 社區類、鄉族類、聯誼類、 體育類、宗教類、政

治類及其 它類，共計 13 個類別。  
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(2) 澳門社團活動以基金劃分類  

文化、體育、工商業發展基金活動、文創、科技發展基金活動、

環保節能基金、樓宇修基金活動、會展業、漁業、飲食業 (特色老

店) 基金活動 。 

 

(3) 由於澳門社團活動眾多，未能一一介紹，其中以宗教社團、慈善社

團兩大區塊作簡單介紹民間活動。 
 

1) 宗教團體是澳門社會工作的開啟者 

澳門從事社會工作的宗教團體有 60 餘家之多，主要為天主教、 

基督教團體，佛教機構…也有參與。 

 

        2) 澳門宗教團體(佛 教)社會工作的內容 

在葡人入居澳門之前，生活在澳門的華人以    

中國傳統的道教與佛教為其信仰，供奉佛、 

道二教神靈的寺廟遍佈澳門三島。一些寺廟 

利用神誕日募集慈善款項用於慈善，普濟禪 

院（觀音堂）、蓮峰廟等廟宇在賑濟災民、 

恤貧憐孤方面功不可沒。 

 

蓮峰廟撥廟賞，興辦蓮峰義學，是為今日蓮 

峰普濟學校之前身。 

 

3) 澳門宗教團體(天主教)社會工作的內容 

直至葡人入澳，宗教組織就創辦了的慈善機構，開展慈善活

動。澳門作為天主教東傳的重要基地，澳門素有“天主聖名之

城”稱號， 1576 年，天主教澳門教區成立，是為遠東第一個天

主教教區。 而在此之前的 1568 年，葡萄牙天主教耶穌會會士

( 後為澳門教區第一任主教 )的賈尼勞神父到達澳門。不久 1569

年就建立了澳門仁慈堂 ，是澳門歷史上最早的慈善機構。 

 

仁慈堂主要是救助病弱者以及收留撫養被遺棄、無人照管的兒

童，相繼建立了貧民醫院、麻風病院，1834 年時有 69 名麻瘋病

人被隔離在麻瘋病院、育嬰堂、孤女院等機構。( 1857 年 1 月 1

日到 1866 年 12 月 31 日的 10 年間，仁慈堂收容的棄嬰總數達 
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2286 名之多。) 

 

18-19 世紀，天主教的嘉諾撒修女會，創辦了孤兒院、育嬰院和

學校。1977 年，澳門嘉諾撒仁愛女修會高志慈修女創辦了澳門

第一所專門訓練社工的專上學院“澳門社工學院”，為澳門培

育社工在各領域提供服務。 

 

4) 澳門宗教團體(基督教)社會工作的內容 

相對於天主教，基督新教在澳門的慈善活動，要晚得多。遲至 

19 世紀 1977 年基督教這一時期逐漸進入澳門，同樣致力於慈善

事業，創辦了多間慈善機構，如澳門眼科醫院、中華醫療傳道

會澳門醫院等。 

 

直至 19 世紀末期華人慈善機構興起之前，天主教、基督教創辦

的慈善機構是澳門慈善事業的主要承擔者。 

 

        5) 慈善團體的興起 

            抗日戰爭之時日軍沒有佔領澳門，使澳門成為周邊地區難民逃

亡的目的地。作為移民城市，澳門歷史上接納了來自中國內地

與其他國家（地 區）的難民，早期澳門一度被稱為 “難民社

會” 當時澳葡政府，在公共物品供給上都採取“無為而治”政

策，甚少有主動直接地向貧弱社群提供服務。天災頻繁以及疾

病流行對社會救濟及民間慈善產生了強烈的需求，從而催生了

大量的民間慈善救濟團體。 

 

西式慈善組織仁慈堂成 立於 1569 年，延綿 400 餘年，而華人慈

善組織鏡湖醫院及同善堂分別成立於 1871 年與 1892 年。澳門明

愛是最重要的天主教澳門教區轄下之慈善機 構，其前身為 1950 

年代初由耶穌會會士陸毅神父創立。此後其服務範圍日益擴

大。    

      

目前提供安老服務、復康服務、教育服務、家庭及幼兒服務、 

 青少年及社區服務、弱能人士教育服務、 傷殘人士駕駛訓練、   

 輔導熱線、露宿者宿舍、社會重返服務、勞工服務… 

 

從民間慈善團體主辦者來看，大致可以劃分為兩類，一類 是宗 

教機構主辦的，另一類則是非宗教的世俗性社團。 
 

作業佈置及說明。                                                                            5 分鐘 

 

 

注: 工作紙以一位同學一份，完成後到下次上課與作業同交。 

六、習題和作業                                     完成時間為 20 分鐘 
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品德與公民 

民間參與社會活動 

姓名:__________________  班別:_____________  學號:___________  

填充： 

1) 耶穌聖像出遊   

    傳統性的苦難善耶穌聖像遊行，每年均在 (         )期  

第一主日前夕及正日舉行；又於前夕之前一連九天舉行

敬禮。教友應以耶穌背十字架為人贖罪的精神，懷著 

(                  )及 (                 ) 的心情參與。 

 

2) 花地瑪聖像巡遊 

    聖母曾在 1917 年於 (         )的花地瑪顯靈數次。每年

的五月十三日。聖母像由一身 (         ) 的婦女們抬著走

在隊伍的前列，而隊伍中三名兒童的衣著打扮就像當年

在花地瑪看見聖母顯靈的孩子一樣。信徒沿途唱聖詩、

念禱文跟隨。沿途誦念 (             )，歌唱聖詩。 

 

3) 社團活動分類 

   澳門社團活動可以劃分為工商類、工會類、專業類、教育類、文化類、 

學術類、(           )、社區類、(          )、聯誼類、 體育類、(         )、政治類及

其它類，共計 13 個類別。 

 

4) 澳門宗教團體(天主教)社會工作的內容 

   澳門作為天主教東傳的重要基地，澳門素有“天主聖名

之城”稱號，  

1576 年，(          )成立，是為遠東第一個天主教教區。而在此之前的 1568

年，葡萄牙天主教耶穌會會士(後為澳門教區第一任主教)的 (        ) 神父到達

澳門。不久 1569 年就建立了澳門 (           )，是澳門歷史上最早的慈善機構。 

 

5) 慈善團體的興起。 

西式慈善組織仁慈堂成立於 1569 年，延綿 400 餘

年，而最大的華人慈善組織 (            ) 及 (           )分別成

立於 1871 年與 1892 年。(          )是最重要的天主教澳門

教區轄下之慈善機構，其前身為 1950 年代初由耶穌會

會士 (              ) 神父創立。此後其服務範圍日益擴。 
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案例

名稱 

關懷探訪社區教學系列(一) 

社會保障機制和祖國的發展 

科目 品德與公民 教學對象 初中一 提供者  

課時 一課時 ( 40 分鐘 ) 

一、教材內容分析 

認識澳門的社會保障機制和祖國的發展 

(一) 認識澳門的社會保障機制及支援網络 

本章節根據初中教育階段----《品德與公民科基本學力要求》編制要成，

承接上一節「澳門的民間節日及活動的分類」的內容，本節課以介紹澳門的

社會保障機制，內容取材於現行澳門的行政法規為藍本。內容包括社會保

障、社會援助、社會福利三大層面，向同學由淺入深介紹澳門社會保障機制

的內容及澳門的社會支援網絡的架構說明。 

 

(二) 祖國的發展 

澳門發展離不開中央的關懷和支持，澳門融入國家建設“一帶一路” 倡

議等，在這巨大的機遇下澳門面對的挑戰及自身的定位發展。有見及此為了

更好準備這巨大的機遇，同學及早認識祖國的的發展，確立自我定立是有此

急切性。而教材的编制經由團隊老師搜集、分析、歸納而成。  

 

二、教學目標（知識、能力目標、情感態度） 

        

       品德與公民科應以學生的品德發展為本，學生的能力培養為輔，尤其着

重培養學生良好的個性品質和公民素養。根據以上指導教學原則， 同時參照

澳門《初中品德與公民科基本學力要求 》，確定本節課的教學目標如下 :       

知識目標  :  

(一)本節希望學生認識澳門的社會保障機制及保障對象、發放條件、供款層 

面、福利項目、養老金制度。 

(二) 讓同學多了解社會工作局的服務覆蓋範圍、工作範疇。 

(三) 培養學生多關心國家時事和發展。 

                 

能力目標 :  

(一) 透過學習社會保障機制的知識介紹，有能力清楚自身的權利和責任。 

(二) 學生通過對祖國的現況及發展學習，培養出獨立思考能力與時並進，有 

能力捉緊這巨大的機遇。 

 

情感目標 :  

(一) 學生在學習社會保障機制過程中可以了解自身的豐足，了解到社會某部

份弱勢社群的需要。這有利於培養學生互相尊重、學會分享的精神。 
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(二) 對學生而言可能生於澳門這塊土地的新一代，對祖國的認識有一定的水

平，但每每只流於歷史、地理的層面。對國家的情感仍有很大的空進步

空間，希望透過日積月累教導的認識祖國，養成年青人對國家感恩的高

尚情操。 

         

三、教學重難點 

 

教學重點 :  

(一) 澳門的社會保障機制。 

(二) 祖國的發展中澳門所遇到的機遇。 

。 

教學難點 :  

如何用較合適的方法去培養青少年對祖國的熱情 

 

四、教學策略選擇與設計 

基於以上教學重點與難點疑定以下教學策略 

(一) 澳門的社會保障機制及支援網絡 

首先由老師提出問題：「請問各位同學仔上一節課老師教授了什麼內

容 ?」。同學有機會回憶上一節課所學習的內容及思考如何應對，當有

同學回答後，馬上追問第二個問題 : 「哪一部份是你最深印象 ? 可以同

我們分享一下嗎 ?」藉着同學的分享勾起大部分同學的印象。 

當每位同學建立起回憶後開始澳門的社會保障機制及支援網络的知識，

在這部份以老師講授為主，可能有點沉悶，對策可多利用政府相關宣傳

影片作輔助教學及相關部門的網站介紹，教學效果往往出乎意料。 

          

(二) 關心澳門以及國家時事和發展 

       強颱風「天鴿」侵襲澳門作為引子，解放軍駐澳部隊連續三天三夜協助

澳門進行災後清理，在中央政府的關懷支持下，解放軍駐澳部隊於澳門災後

的各項援助和建設工作，行動迅速、成效顯著。患難見真情，軍民魚水情。

駐澳部隊不辭勞苦的救助行動，受到社會各界廣泛稱讚，產生積極正面的社

會效應，進一步增進澳門居民與駐澳部隊的感情及對中央政府的感激。由此

事件對同學進行教育，動之以情，有利於展開國家時事和發展的分析較為理

想。最後鼓勵年青人多裝備自己，以迎接祖國倡導「一帶一路」所帶來的新

機遇。 

 

 

五、教學過程 

 教 學 過 程  設計意圖 
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教 

學 

環 

節 

(一) 老師提出問題作回顧及分

享。 

5 分鐘  

(二) 介紹澳門的社會保障機制 

及支援網絡。 

10 分鐘 。  

 

(三) 澳門社會保障機制宣傳影 

片及小結。 

 5 分鐘  

(四) 關心澳門以及國家時事和 

發展 

10 分鐘 

(五) 強颱風「天鴿」侵襲澳

門，駐澳部隊救災影片及

小結。 

5 分鐘 

 

 (六) 進行歸納總結及作業佈置 

5 分鐘 。 

(一) 通過提出問題，學生從而回憶上 

一節課題內容，方便與本節內容 

作連繫。 

(二) 透過分享讓同學的講解上一節的 

內容，加深學生印象之餘亦可給 

年青人表現的機會。對老師的講 

解有很大的幫助。 

(三)本人利用影像刺激同學的視覺、 

聽覺，同學往往對影像較快、較

準及滿足了學生對知識的攝取。 

(四) 小結後可稍作停頓一兩分鐘，讓

同學稍作小休，接下來新課題的

引入進行介紹。 

(五)  「天鴿」侵襲澳的妻涼景象，動 

之以情，解放軍的救助行動，受

到社會各界廣泛稱讚。藉此對國

家時事和發展的介作完美的演

繹。 

(六) 歸納總結引導學生對這節課的內 

容時，從各個方向思考，提升本 

節的學習層次。功課的佈置有助 

同學鞏固課堂知識及為下次的學

習作好準備。  

 

 

知 

識 

回 

顧 

 

引 

入 

問 

題 

 

 

 

 

 

2. 社會保障機制和祖國的發展 

2.1 澳門的社會保障機制  

                                                                                                          5 分鐘   

      

 

請問各位同學仔上一節課老師教授了什

麼內容 ? 

哪一部份是你最深印象 ? 可以同我們

分享一下嗎 ? 
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創 

設 

情 

境 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社會保障基金於 1990 年 3 月 23 日成

立，當時主要是為本地僱員提供社會保

障。向本地勞工提供年老、失業、疾病

時的經濟補助。 

澳門政府以社會保障、社會援助、社會

福利三大層面完善社會保障體系。 

目的是透過執行社會保障制度，使本澳

居民在因年老、殘疾、失業及患病等原

因而不能工作時能得到生活保障。 

 

對象主要是為他人工作的本地長工，給

付項目包括養老金、失業救濟金、喪失

工作能力金、疾病津貼及肺塵埃沈着病

的賠償等。 

 

福利項目（出生津貼、結婚津貼和喪葬

津貼等）及固定特別金額發放；制訂領

取養老金，逐步完善社會保障制度。 

社會工作局的最前身為在 1938 年所創

辦的公共慈善救濟總會，為貧困市民

提供“救濟性”(金錢上或實物上)的

援助服務，主要的服務是向所有開展

救濟服務的社會團體提供資助，同時

亦為貧民發放救濟金服務，監管所有

收容孤兒、棄嬰和貧民的社會服務機

構。 

目前，服務覆蓋社會援助、個人及家

庭、兒童及青少年、安老、康復、防

治藥物依賴、防治問題賭博、社會重

返等範疇。 
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2.2 齊來認識祖國的發展 

 

 

 

 

 

   

澳門的社會支援網絡 

工作範疇 : 

社會工作局 熱線 

關心澳門以及國家時事和發展 

澳門發展離不開中央的關懷和支持，

澳門融入國家建設、“一帶一路”

倡議等各方面中央大力支持下，澳

門經濟社會發展取得了巨大成就。 

 

澳門面積僅 32.8 平方公里，人口多達

60 餘萬，是世界人口密度最高的地區

之一。澳門人均 GDP 約 50 萬元（以

人民幣計算），遠超香港，位居全球

前列，是大陸最富裕的城市。 
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設 
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關心澳門以及國家時事和發展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

博彩業、輕工業、旅遊業、酒店業和娛

樂場使澳門成為全球最發達、富裕的地

區之一。 

博彩業興旺令澳門經濟快速增長，不過

增長背後也有不少澳門衍生出的後果，

通漲嚴重，樓價十年來升了 11 倍，年輕

一代要求博彩業之外的新發展機會困難

等… 

強台風天鴿來襲 

是澳門 53 年來遭受最嚴重一次颱風災

害。 

 

 

澳門軍民一心 

澳門解放軍駐澳部隊在中央政府的關懷

支持下，解放軍投入協助澳門災後的各

項援助和建設工作，行動迅速、成效顯

著。 

 

 

 

 

 

 

一帶一路 
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注: 對同學進行本節課內容歸納。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

對中央政府的感激 

駐澳部隊不辭勞苦的救助行動，受到社

會各界廣泛稱讚，產生積極正面的社會

效應，進一步增進澳門居民與駐澳部隊

的感情及對中央政府的感激。 
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最後佈置作業。 

六、習題和作業 

品德與公民 

民間參與社會活動 

姓名:__________________  班別:_____________  學號:___________  

填充： 

1) 澳門的社會保障機制和支援網絡 

社會保障基金成立的目的，是透過執行社會保障制度，使本澳居民在因 

(             )、 (             ) 、(            )及 (            )等原因而不能工作時能得到生

活保障。 

2) 關心澳門以及國家時事和發展 

當賭業真正成為社會經濟命脈的時候，未經歷煉、心智未全的青少年就首

當其衝成為時代轉變的 (                )。而賭博本質亦與【十誡】: ＂第十誡 

(                ) 相違背。 

 

3) (              ) 年下半年，習近平主席提出“一帶一路”倡議。“‘一帶一

路’建設植根於(           )之路的歷史土壤，重點面向亞歐非大陸，同時向

所有朋友開放。 

 

4) (           )合作是“一帶一路”國際合作的重要組成部分。通過加強金融合

作，促進貨幣流通和資金融通，可以為“一帶一路”建設創造穩定的

(            )環境，引導各類資本參與實體經濟發展和價值鏈創造，推動世界經

濟健康發展。 

 

5) 中國將按照習近平主席提出的建設和平之路、(              ) 之路、(             )

之路、創新之路、文明之路的要求，持續深入推進“一帶一路”國際合

作。 

 

問題:  

1) “一帶一路”國際合作為世界帶來哪些貢獻 ?  ( 不少於 40 字)  

  

 

 

2)  身為年青人的你，你會如何準備自己去迎接“一帶一路”的巨大機遇 ?  

     ( 不少於 40 字)  
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案例

名稱 

關懷探訪社區教學系列(一) 

參觀活動前說明會 

科目 品德與公民 教學對象 初中一 提供者  

課時 一課時 ( 40 分鐘 ) 

一、教材內容分析 

  

       本節課安排在禮堂上與其他班級同時上課，而所用的教材是由團隊老師

經過討論搜集而成。教材方面以網上資料及實地考察收集，這節課以介紹探

訪社福機構為主，其中包括機構的宗旨、服務對象、所提供的服務，在資料

方面力求正確無誤及貼近時代步伐，並根據初中教育階段----《品德與公民科

基本學力要求》編制要成。其中包括以下的指導原則： 

(一) 探訪機構的簡介 

(二) 抱持互助及平等的精神 

(三) 尊重他們的生活方式和習慣  

(四) 瞭解探訪對象的需要  

(五) 學生參觀注要安全事項  

 

     這節課中後階段為《學生參觀注要安全事項》，内容參照本校校規作出修

改而成，並參考澳門教育暨青年局《17/18 學年學校注意事項》---- 學生乘搭

服務車輛安全指引。 

 

     說明會最後環節為撰寫報告的注意事項，需要注意其中的重要信息，例如

格式規範、所需內容要求，有關報告評分標準等的內容。 

 

二、教學目標（知識、能力目標、情感態度） 

 

       說明會的目的是為了把正確的資訊傳達給學生，為下一節的課程作好準

備。根據以上指導教學原則，同時參照澳門《17/18 學年學校注意事項》，確

定本節課的教學目標如下 :       

知識目標  :  

(一) 讓同學對探訪社福機構有初步的認識。 

(二) 對互助及平等的精神的了解。 

(三) 越懂得「尊重」別人，他們更懂得尊重中平等、價值、人格和修養的含 

        義。 

(四) 學識自我保護知識。 

(五) 明白報告撰寫原則。                

 

能力目標 :  
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(一) 對自身安全的認知能力，學會自己照顧自己的能力。 

(二) 能按照說明會要求合作完成報告。 

 

情感目標 : 

(一) 同學通過這次說明會，讓學生獲得情感體驗(平等、價值、人格和修   

        養) ，從而增強學習品德與公民科的熱情。 

(二) 通過要求同學四位合作完成一份報告，逐步培養良好的構建思想。通過   

       合作、討論逐步養成善於尊重他人意見、修正錯誤，從而培養出同理 

       心和團结精神。 

 

三、教學重難點 

 

教學重點 :  

(一) 探訪社福機構的簡單介紹。 

(二) 互助及平等的精神、尊重他人、同情關懷之情的價值觀。 

(三) 自我保護知識。 

 

教學難點 :  

(一) 如何在這次的說明會中灌輸同學正確的價值觀。 

(二) 如何把這次說明會老師講解的學生安全事項令同學牢記於心。 

 

四、教學策略選擇與設計 

  

基於以上教學重點與難點疑定以下教學策略 

(一) 由一位老師作為這次說明會的主持，說明這次課的目的。為這節課作    

      「穿針引線」的作用，令上課的節奏更為順暢。 

(二) 社福機構的簡單介紹由兩老師負責( 一男一女較為合適 ) ，由於不同的班 

       給會探訪不同的社福機構( 澳門聾人服務中心、啓能中心、虹光軒、仁慈 

       堂澳門盲人重建中心 ) 。所以不同的老師代表不同的機構作介紹，機構 

       的獨特性更為突出，使同學對探訪的機構介紹更為深刻。 

(三) 互助及平等的精神、尊重他人、同情關懷之情的價值觀的培養由一位老 

      師負責( 資深老師負責較好 ) ，目的為使同學感覺到一份嚴謹精神，效果 

      更為理想。 

(四) 最後由主持老為同學說明《學生安全事項》及撰寫報告的注意事項。 

       報告内容：格式規範、所需內容要求，有關報告評分標準等。 

       

 



 

教案 

 25 

五、教學過程 

 

教

學

環

節 

教 學 過 程  

(一) 教師主持說明會開始，說

明這次說明會召開的目

的。           

5 分鐘 。 

(二) 澳門聾人服務中心、啓能    

         中心、虹光軒、仁慈堂澳 

         門盲人重建中心的簡介。 

 10 分鐘 。  

(三) 互助及平等的精神、尊重      

       他人、同情關懷之情的價值 

        觀的品德培育時間。 

 10 分鐘 。 

(四)《學生參觀注要安全事項》    

       說明  

10 分鐘 。 

(五)《撰寫報告的注意事項》  

         說明 

5 分鐘 。 

設計意圖 

(一) 讓同學了解這節課的意義。 

 

 

 

(二) 之後對探訪社福機構作介紹，讓 

同學在探訪前作好心理準備，知 

道自己要探訪的機構。 

 

(三) 籍探訪活動帶出正確的價值觀。 

 

 

 

 

(四) 讓同學認知自身安全的重要性。 

    

 

(五) 目的是用最簡單的方法直接教授 

         學生，加深同學的印象。報告 

        說明、佈置有助同學鞏固記憶及    

        為下次的分享會作好準備。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

創 

設 

情 

境 

 

 

 

 

3. 探訪活動前說明會 

3.1 探訪社福機構的介紹 

 教師主持說明會開始 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 月 23 日 (一) 探訪日期 
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。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2 同學探訪的態度 

 

 

 

 

 

 

 

澳門聾人協會是由一群熱心的聽障人士

自發成立的一個非牟利自助組織。於

1994 年 8 月 3 日正式成立，致力推動澳

門聽障人士的復康工作，以協助他們克

服障礙，達至參與社會及貢獻社會的目

的。 

盲人重建中心自 1960 年 10 月 12 日開始

正式運作，在這半個多世紀的歷程中，

孜孜不倦地幫助有嚴重視障的人士融入

社會，過正常的生活。 

啟能中心隸屬於澳門弱智人士服務協

會，為一非弁利的智障人士日間展能訓

練中心，於 16 歲以上居本澳之智障人士

提供訓練和輔導。 

我們秉持「以質為先，共締遠景」的理

念，細心盡責為大眾服務。我們致力支

持智障人士獲得職業培訓的機會，使之

能獲得投身就業市場之能力，讓他們融

入社區，自力更生。 

抱持互助及平等的精神 

尊重他們的生活方式和習慣 

感同身受地去瞭解探訪對象的需要 

尊重機構的服務模式 
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創 

設 

情 

境 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 注意事項 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3.3 安全事項 

 

 

 

 

 

主動與機構的朋友溝通， 

向他們表達真誠的關懷。 

下週一第七節結束前五分鐘 (即 3: 25)  

開始收拾書本 及 寫好手冊 

書包放在座位上（探訪完成後回班房取回

書包） 

跟隨帶隊老師帶領到學校大門前地集合 

按班牌位置集隊等侯上車 

各班負責持鑰匙的學生: 

確定教室門鎖好 

保管好鑰匙 

探訪回程時最先排隊，先返回課室開門 

在機構同意下， 

同學亦可帶備相機(手機) 拍攝機構的環

境及場地 

相片只作記錄及報告之用 

所拍攝之照片亦應尊重個人私隱為原則 

(包括中心的人員及同學) 

當天別帶貴重物品回校 

小心保管個人財物  

書包留在教室 , 鎖門後不可進入。 

貴重物品隨身(探訪時) 

遵守機構的指引及規則 



 

教案 

 28 

 

3.4 撰寫報告的注意事項 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注: 若有多餘時間可以先抽問一些同學對本節內容，藉此檢視本節課同學對知識的吸     

      收程度，方便檢討本節有沒有達到本節的教學目標。 

 

最後佈置報告 

 

 

六、報告 

       分組及報告指引 

社服機構探訪活動 

分組名單 

班別:_________________________ 

組別 姓名 學號 

                     組 

  

  

  

  

  

機構名稱:                                 

機構服務的對象 / 性質:                                                                                           

機構哪項措施令你最深刻？ 

講一講你們今次參觀後的感想。 

(配圖) 

 

各組成員需要分工: 

收集資料、筆錄、攝影、小組討論、製作 

PowerPoint、匯報等 

PowerPoint 要求: 

各班品德公民科老師之後會再解釋 
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案例名稱 關懷探訪社區教學系列(一) 

探訪活動 

科目 品德與公民 教學對象 初中一 提供者  

課時 一課時 ( 40 分鐘 ) 

一、教材內容分析 

 

四班探訪不同慈善機構 

澳門聾人服務中心 ( F1A ) 

啟能中心 ( F1E ) 

虹光軒 ( F1D ) 

仁慈堂盲人重建中心 ( F1C )  

     本節課安排在社福機構上課，不同班級到不同的機構。而所用的教材是由

機構所提供的資料、小册子內容為主，網上搜集輔助而成。教材方面以網上

資料及實地考察收集，這節課以同學觀察、體驗探訪社福機構為主，其中包

括機構的宗旨、服務對象、所提供的服務。  

            

二、教學目標（知識、能力目標、情感態度） 

        

   「 體驗式教學法」是指在教學過程中為了達到既定的教學目的，從教學需

要引入與教學內容相適應的具體場景或氛圍，以引起學生的情感體驗，幫助

學生迅速而正確地理解教學內容，促進同學的心理機能全面和諧發展的一種

教學方法。 並根據初中教育階段----《品德與公民科基本學力要求》編制要

成。其中包括以下的指導原則：  

知識目標  :  

(一) 學生對社福機構的認識。 

(二) 多了解弱勢社群的需要。 

 

能力目標 :  

(一) 首先是有能力搜集社福機構的簡介資料，進而培養「有效收集資料」的 

能力。 

(二) 透過親身接觸社區機構，接觸社區的朋友，再不是紙上談兵，知識再不

是抽象的事情。使學生能自我驗証巳學的課堂知識，激發學生的自學能

力，另外通過觀察、交流對社福機構有更深一層的理解，發展學生自省

能力。 

情感目標 :  

(一) 培養同學對人的「同理心」，「動之以情」透過現埸的人、事、物喚起同

學的關懷情操。 
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 (二) 同學們在校內常會感覺自己不夠聰明、不夠高、不夠好看…，但真正的 

不足、不夠完美他們又何層瞭解，「完美」二字可能經過探訪機構後要 

重新定義，對日後個人成長有正面的影響。 

 

三、教學重難點 

 

教學重點 :  

了解弱勢社群的需要。 

 

教學難點 :  

(一) 如何喚起同學的關懷情操。 

(二) 同學在出外的交通運輸安全及探訪機構時的管理問題。 

四、教學策略選擇與設計 

 

      本節利用「體驗式教學法」主導。由於本節課上課的埸地由學校轉移到

機構，可能較為複雜，同學在學習上難免感到無所適從，故本人在教學上以

機構主體為主導的原則，老師在旁管理作輔助 ; 引導學生在不同場景仍然跟

校內學習一樣。  

      由於每位同學可在機構自由學習，形成學生自動、學生自主、互動的學

習環境，教師在旁及時引導管理，對教學效果顯著。 

      本課節內容收集有一定的難度，大部份是由機構提供及由網上搜集，在

教學上亦考慮到學生存在個別差異，每一個學生獲得知識能力不同。為彌補

這方面的不足，本人選擇了將知識點聯繫到互聯網作補充，讓同學自主學

習。  

 

五、教學過程 

教

學

環

節 

教 學 過 程  

(一)準備 ( 在教室 )  

       開始收拾書本及寫好手冊，

書包放在座位上（探訪完成 

後回班房取回書包）各班負 

 

3 分鐘 

(二) 出發 

跟隨帶隊老師帶領到學校大 

門前地集合，按班牌位置集 

設計意圖 

(一) 為順利出發在教室先安排同學 

的書包及身物品，責持鑰匙的

學生，確定教室門鎖好保管好

鑰匙。 

 

 

(二) 集合的見的確保同學的人數， 

  因為部份同學會擅自去洗手 

間。 
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隊等侯上車。 

5 分鐘 

(三) 探訪時間  

在機構同意下，同學亦可帶

備相機(手機) 拍攝機構的環境及

場地，相片只作記錄及報告之用

所拍攝之照片亦應尊重個人私隱

為原則。(包括中心的人員及同

學)  

30 分鐘 

(四) 回校（回教室）  

探訪後遵守機構的指引及規

則，探訪回程排隊點名，回校先

返回課室，歸納總結探訪情況。 

5 分鐘 

 

(三) 探訪時間是同學最不受控的時 

間，新鮮感令同學在探訪期間 

變得活潑，適時勸告及規範同 

學不當行為是必要的。 

 

 

 

 

 

 

 

(四) 歸納總結探訪情況是為了及時

拍指正同學的錯誤，另外亦可

藉這次機會讚揚部份表現優秀

的同學。 

 

 

 

注: 歸納時可以表揚表現傑出的同學，而亦可提示探訪的改善地方。 

最後佈置報告。 

六、報告 

 

各組成員需要分工: 

收集資料、筆錄、攝影、小組討論、製作、PowerPoint、匯報等。 

 

PowerPoint 要求: 1) 不少於 5 個頁 

                              2) 內容以指引為原則 

                                 機構名稱:                                 

機構服務的對象 / 性質:                                                                                           

機構哪項措施令你最深刻？ 

講一講你們今次參觀後的感想。 

(配圖) 
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案例名稱 關懷探訪社區教學系列(一) 

同學分享報告會 

科目 品德與公民 教學對象 初中一 提供者  

課時 一課時 ( 40 分鐘 ) 

一、教材內容分析 

 

同學分享報告會 

同學探訪機構後撰寫報告 

(一) 探訪機構的介紹 (共四班) 

        本節的教學以同學分享為主，而同學為其他沒有探訪過的同學介紹，每

一組選派同學向其他班同學( 二百多位 )報告，而報告的內容就是這節課的教

材。由於不同的組別有不同的教材，大致可分為四項: 澳門聾人服務中心、

啓能   中心、虹光軒、仁慈堂盲人重建中心，大部分的同學在這節課中可以

認識到四間不同的社福機構的簡介。 

 

(二) 探訪後反思與感想 

        同學的反思內容往往是來自同學的感受，由心而發，一字一句都是出於

同學的感受。這是平常書本沒有教的，同學在聆聽同學表達意見的同時亦可

反思，當然同學在分享之前報告有備先送審，由老師審核方可向同學報告。 

            

二、教學目標（知識、能力目標、情感態度） 

        

       在這節的教學中利用了「發表教學法」，在分享活動中，教師鼓勵學生用

語言、文字、動作、圖形、美術、工藝、戲劇或音樂等方式，表達自己的知

識、技能、思想和感情，這種指導學生自我表達學習方法效果很好。能達到

備期的目標。並根據初中教育階段----《品德與公民科基本學力要求》編制要

成。其中包括以下的指導原則：  

知識目標  :  

 學生對社福機構的認識。 

 

能力目標 :  

(一) 在增進學生的發表能力及發展其創造的能力。 

(二)  學生蒐集資料的能力。  

 

情感目標 :  

(一) 分享會引起同學發表動機，鼓勵學生多自由發揮，注重創造，避免只有

抄襲模仿，尊重原創精神。 
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 (二)  培養同學評價鑑賞的高尚情操。 

三、教學重難點 

 

教學重點 :  

鼓勵學生多自由發揮 

 

教學難點 :  

(一) 時間的控制及同學的語言表達。 

(二) 如何使同學安靜聆聽。 

 

四、教學策略選擇與設計 

 

      本節利用「發表教學法」主導。由於本節課上課的埸地由學轉移到大禮

堂，而老師由各組的同學擔任，教學策略選擇較為複雜，而平常老師主導的

角色轉為以同學為主導，老師的責任只有在旁管理作輔助 ; 故此教學圑隊的

考量及安排，先定好同學的分享時間( 以 5 至 7 分鐘為限 ) 。由於每位同學可

在自由發揮，以不同型式作出陳述。 

      而在四組同學完成分享後，老師可作出這次活動的總結，替一些組別作

出修正，因為同學始終對教學缺乏經驗，能站在百多人面前已了不起的事，

在分享中言語難免有誤。 

      本課節最後由老師制作有音樂的回憶短片，而內容以各班的探訪相片配

合輕音樂，使同學在一片笑聲中完結這次分享會。 

 

五、教學過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 學 過 程  

(一) 老師介紹四組的同學( 而每 

一組代表一個班)  

5 分鐘 

 

 

 

(二) 同學介紹機構 

20 分鐘 

 

 

(三) 探訪後反思與感想 

10 分鐘 

設計意圖 

(一) 由老師的宣報四組同學為班代

表 ， 可 以 給 代 表 同 學 鼓 勵 作

用，而代表班更可為自己的班

爭取榮譽，此藉推動更多同學

有勇氣表現自我，主動學習。 

 

(二) 鼓勵學生在自主學習之餘亦能 

感化其他同學，自主學習不再 

是件難事。 

(三) 目的是喚起同學對弱勢社群的 

關切之情。 
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(四) 老師的總結及回顧 

5 分鐘 

 

 

(四) 替一些組別作出修正補充，同

學在老師製作的短片中看到不

少自己的相片，配合悠揚的音

樂就帶出一份溫馨的氣氛。 

  

5. 分享會主題: 關愛與反思 

老師的介紹及位置指引 

 

5.1 同學的介紹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四班探訪不同慈善機構 

澳門聾人服務中心 ( F1A ) 

啟能中心 ( F1E ) 

虹光軒 ( F1D ) 

仁慈堂澳門盲人重建中心 ( F1C ) 

澳門聾人服務中心 ( F1A ) 
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啟能中心 ( F1E ) 
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虹光軒 ( F1D ) 
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5.2 探訪後關愛與反思 

 

     

 

     

 

 

仁慈堂澳門盲人重建中心 ( F1C ) 
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注: 歸納時可以表揚表現傑出的同學，而亦可提示探訪的改善地方。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特別鳴謝以下機構 :  

澳門聾人服務中心 

虹光軒 

啓能中心 

仁慈堂澳門盲人重建中心 

在百忙抽出寶貴的時間為我們安排，更多謝各班代表為我們作詳

細的介紹，最後多謝各位同學的聆聽。 
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叁、試教評估 

節數 評估 

第一節 1. 澳門的民間節日及活動的分類 

1.1 澳門民間節日知多少 ? 

1.2 澳門民間活動的分類 

 

知識目標  : 

(一) 認識澳門的民間活動及社會福利團體的現況，深入了解這些 

圍繞在我們身邊的社福機構面貌、它們所服務的對象。初步

理解澳門的民間節日及活動有哪些 ？ 

評估 : 學生比備期接受得更快，這可能與現今資訊發達有關，同 

學可以很快從網上獲取機構相關資料。由於本土節日較為 

獨特，但同學對一些節日不甚了解其背景、歷史，這方面 

有待加強。 

 

(二) 理解澳門民間節日及活動的分類，節日與社團的聯繫。 

評估 : 民間節日及活動的聯繫，這方面同學是清楚明白的。 

                 

能力目標 ：   

(一) 同學通過老師講解、介绍，透過分组討論( 題目：創設未來新

節日大行動 )有能力為澳門創設新的節日，培養學生發展 

“創新 ” 的意識。通過對一些節日創設的可行性進行觀察，

探索，培養學生的探索意識和能力。 

評估 : 分組討論達到其效果，同學們一下子就活躍起來，而把題目

認真地討論，這可能是題目較為有趣的關係吧！ 

 

(二)  通過分组討論培養學生的合作與组織能力、邏輯思維能力。  

評估 : 有達到目標，组織能力、邏輯思維能力是可以的，但合作方       

面有待加強，不竟都是男同學的關係。 

 

情感目標 ： 

(一) 培養學生細緻、認真聆聽的學習習慣。通過介紹中西節日的

知識及歷史背景，培養學生對中西文化共融的互相尊重情

操，延續中國「和諧」的良好美德。 

評估 : 中西文化共融對同學而言本來就很自然，不竟澳門是葡萄牙

殖民地已幾百年的歷史。 

 

(二) 分組討論「創設未來新節日大行動」引入輔助教學，激勵學
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生創造學 習，令學習更有趣靈活，訓練同學敢於探索精神。 

評估 : 活動充份看出同學的創造精神，達到其目標。 

 

第二節 2. 社會保障機制和祖國的發展 

2.1 澳門的社會保障機制 

2.2 齊來認識祖國的發展 

知識目標  :  

(一)本節希望學生認識澳門的社會保障機制及保障對象、發放條 

件、供款層面、福利項目、養老金制度。 

評估 : 學生比較不熟悉這方面的知識，這可能與現今同學的生活 

連繫沒有什麼直接關係，這方面只停留在宣導階段。 

 

(二) 讓同學多了解社會工作局的服務覆蓋範圍、工作範疇。 

評估 : 學生比較不熟悉這方面的知識，這可能與現今同學的生活 

連繫沒有什麼直接關係，要多宣導。 

 

(三) 培養學生多關心國家時事和發展。 

評估 : 同學這方面的知識層面較廣，中國歷史、地理科的知識豐富 

，這都大大幫助了解了對祖國的時事和發展。 

 

能力目標 :  

(一) 透過學習社會保障機制的知識介紹，有能力清楚自身的權利 

和責任。 

評估 : 同學這方面能力達到。 

 

(二) 學生通過對祖國的現況及發展學習，培養出獨立思考能力與 

時並進，有能力捉緊這巨大的機遇。 

評估 : 獨立思考能力同學是有的，不竟男孩子比較自我及獨立的原  

   故，這方面能力是達到的。 

 

情感目標 :  

(一) 學生在學習社會保障機制過程中可以了解自身的豐足，了解

到社會某部份弱勢社群的需要。這有利於培養學生互相尊

重、學會分享的精神。 

評估 : 同學是天真善良的，同學對弱勢朋友是關心及專重的。這幾   

   班同學在校操行一般，彼此吵架時有發生。這次探訪我們
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老師都發現一些平時較頑皮相對表現優秀，懂得禮讓及表現

出成熟得體，這方面都是遠超於我團隊老師的備期。 

 

(二) 對學生而言可能生於澳門這塊土地的新一代，對祖國的認識

有一定的水平，但每每只流於歷史、地理的層面。對國家的

情感仍有很大的空進步空間，希望透過日積月累的認識祖

國，日後養成年青人對國家的感恩的高尚情操。 

評估 : 同學們對祖國的情懷是正面的，這方面還有空間優化。而老 

  師如何用“貼地“的方法去教，要使教學自然不做作，亦能    

  慢慢灌輸國情教育這才是一大技巧。 

 

第三節 3. 探訪活動前說明會 

3.1 探訪社福機構的介紹 

3.2 同學探訪的態度 

3.3 注意事項 

 

知識目標  :  

(一) 讓同學對探訪社福機構有初步的認識。 

評估 : 同學大部份是留心聽老師介紹，可能大部份同學對探訪活動 

   有期待吧！這方面目標達到。 

 

(二) 對互助及平等的精神的了解。 

評估 : 同學們在探訪機構中都表現出互助合作精神，有時候更主動 

   幫忙機構的朋友搬東西、拿椅子，充份表現出互助及平等 

   的精神。 

 

(三) 越懂得「尊重」別人，他們更懂得尊重中平等、價值、人格 

和修養的含義。 

評估 : 「尊重」同學是了解的，而對同學實行是另一回事。這方面 

   我們的同學還需加油！ 

 

(四) 學識自我保護知識。 

評估 : 在校內環境單純同學這方面目標達到，但校外安全意識薄 

弱，這方面有必要加强。 

 

(五) 明白報告撰寫原則。                

評估 : 同學這方面要不斷提醒，才能收到備期效果。 
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能力目標 :  

(一) 對自身安全的認知能力，學會自己照顧自己的能力。 

評估 : 同學對自身安全的認知能力是足夠的，而學會自己照顧自己 

   的能力不足，在家庭有父母可以照顧，大部份同學已養成 

   依賴的習慣，這方面有必要加强。 

 

 

(二) 能按照說明會要求合作完成報告。 

評估 : 同學這方面不太理想，仍有不少改進地方，通常是遲交的問 

   題較為嚴重。 

 

情感目標 : 

(一) 同學通過這次說明會，讓學生獲得情感體驗(平等、價值、人 

格和修養) ，從而增強學習品德與公民科的熱情。 

評估 : 同學這方面有顯著的改善，這可能是部分同學看到其他人的

不足，都願意幫忙，動了憐憫之心。 

 

(二) 通過要求同學四位合作完成一份報告，逐步培養良好的構建

思想。通過合作、討論逐步養成善於尊重他人意見、修正錯

誤，從而培養出同理心和團结精神。 

評估 : 同學這方面還有改進的空間，同理心、構建思想是没有問題   

   的，同學都能各自發揮所長。尊重他人意見和團结精神方   

   面仍有很大的改善空間。 

 

第四節 4. 探訪活動 

4.1 社福機構介紹 

4.2 生活小體驗 ( 由各機構按實際安排 ) 

4.3 同學的詢問時間 

4.4 同學搜集資料及拍照 

 

知識目標  :  

(一) 學生對社福機構的認識。 

評估 : 同學這方面目標達到。 

 

(二) 多了解弱勢社群的需要。 

評估 : 同學這方面有良好的認知。 

 

能力目標 :  

(一) 首先是有能力搜集社福機構的簡介資料，進而培養「有效收 
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集資料」的能力。 

評估 : 同學這方面做得比較理想，同學主動收集資料，但欠缺協調 

   分工，積極進取目標達到。 

 

(二) 透過親身接觸社區機構，接觸社區的朋友，再不是紙上談

兵，知識再不是抽象的事情。使學生能自我驗証已學的課堂

知識，激發學生的自學能力，另外通過觀察、交流對社福機

構有更深一層的理解，發展學生自省能力。 

 

評估 : 同學自省能力這方面有待觀察，激發學生的自學能力目的是 

   達到的。 

 

情感目標 :  

(一) 培養同學對人的「同理心」，「動之以情」透過現埸的人、

事、物喚起同學的關懷情操。 

評估 : 同學這方面有待觀察，但從表面看來，整體表現是好的。 

 

 (二 ) 同學們在校內常會感覺自己不夠聰明、不夠高、不夠好

看…，但真正的不足、不夠完美他們又何層瞭解，「完美」

二字可能經過探訪機構後要重新定義，對日後個人成長有正

面的影響。 

評估 : 同學這方面有待觀察。 

第五節 5. 分享會主題: 關愛與反思 

5.1 同學的介紹 

5.2 探訪後關愛與反思 

知識目標  :  

學生對社福機構的認識。 

評估 : 同學這方面目標達到。 

 

能力目標 :  

(一) 在增進學生的發表能力及發展其創造的能力。 

評估 : 同學這方面目標達到，而且還看到平時較為文靜的同學在分

享中有不錯的表現，大膽為自己的團隊爭取榮耀。創造的

能力方面表現理想，同學不是沒有創造力，而是在現今社

會沒有給予同學一個合適的平台。 

 

(二)  學生蒐集資料的能力。      
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評估 : 同學這方面目標達到。 

 

情感目標 :  

(一) 分享會引起同學發表動機，鼓勵學生多自由發揮，注重創

造，避免只有抄襲模仿，尊重原創精神。 

評估 : 同學這方面有待觀察。尊重原創精神更是同學強項，男校的 

   同學都愛自我表現，突出個人風格表現自我。 

 

(二)  培養同學評價鑑賞的高尚情操。 

評估 : 同學這方面有待改善，耐心聆聽同學在這方面還有很大的進 

步空間。 
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肆、反思與建議 

節數 評估 

第一節 1. 澳門的民間節日及活動的分類 

1.1 澳門民間節日知多少 ? 

1.2 澳門民間活動的分類 

 

甲老師:  在講解課方面，教師可設計體驗環節（如在教室可請同學 

合起雙眼，感受一下盲人的世界..），讓同學在出發前 

更能了解弱小朋友的不便，在探訪當日同學能夠更容易 

主動親近中心學員，爭取更多學習交流的時間。 

 

第二節 2. 社會保障機制和祖國的發展 

2.1 澳門的社會保障機制 

2.2 齊來認識祖國的發展 

 

戊老師:  「祖國的發展與體制」部份老師對這方面較為簿弱 (可能

是部份老師從小受西方教育的影响)，這方面可多參與教

育暨青年局舉辦的國情教育培訓課程，以輔充這方面的

不足。 

第三節 3. 探訪活動前說明會 

3.1 探訪社福機構的介紹 

3.2 同學探訪的態度 

3.3 注意事項 

 

甲老師:  在探訪的時候，教師可鼓勵同學多主動友善地親近同學， 

使交流氣氛更融洽。 

 

乙老師:  探訪機構可以加入與機構合作, 將講座活動轉變為體驗活

動的教學活動, 這樣一方面可以令學生更具體的了解機

構所講解的內容, 另一方面, 可以使學生更設身處地的

體驗弱勢團體所面對的困難, 從而令課堂所學的內容變

得生動且生活化。 

 

丙老師:  講解課中宜更詳細介紹受訪機構的資料，好讓學生能有更

充足的心理準備，特別要探訪殘障及啟智中心的班級，

因大部份學生均未曾接觸過此類弱勢社群，有少部份學

生在探訪時略顯不安及不知所措。 
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丁老師:  我們的分享會都是大型的，對象是全級的學生。我覺得可

以有班上的小組分享，讓每個小組每個同學都可以表達

一些個人的看法。這樣，既可促進同學之間的互動，也

可增加同儕之間的認識。對於下一次舉辦同類型活動

時，學生會表現得更投入。 

 

第四節 4. 探訪活動 

4.1 社福機構介紹 

4.2 生活小體驗 ( 由各機構按實際安排 ) 

4.3 同學的詢問時間 

4.4 同學搜集資料及拍照 

 

戊老師: 探訪事前要先了解機構的宗旨，團隊老師都能充分合作， 

而外邀的其他老師也主動幫忙，這一點我看到老師的無私 

奉獻精神，實在令我非常感動！ 

第五節 5. 分享會主題: 關愛與反思 

5.1 同學的介紹 

5.2 探訪後關愛與反思 

 

甲老師:  探訪活動結束後，在返回學校的車程，時間許可的話，老

師可與同學進行簡短的回饋分享，讓同學更有得著。 

 

 

 

A 同學: 澳門的聾人協會裏的人為了幫助那些聾人，花費了很多時

間協助他們，放棄自己寶貴的時間，很值得我們讚賞。

也使我們知道聾人在生活上的困難和煩惱，他們需要自

己尋找解決的方法，讓自己可以歡樂地渡過每一天。 

 

B 同學:  聾人和我們一樣都應該受到別人的尊重、社會的歡迎。所

以我們應該幫助那些有需要的聾人，伸出援手，讓他們

的生活過得更有意義、更加快樂、更加方便。 

                             

C 同學:  我認為對著聾人和聽覺障礙的人士不應有歧視的態度，反

而應該表示尊重和敬佩。 

 

D 同學: 令我難忘的地方是在感受聽覺障礙人士聽不到聲音的感受

和困擾的環節。 
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E 同學: 令我感到難忘的人便是那個聽覺障礙的人士(雅雯姐姐)，

我認為她雖然有聽覺障礙，但是她也很願意出來和我們

分享和學習手語的環節！ 

 

F 同學: 如果有機會的話我一定會再去，因為在這個中心等學習到

一些手語和很多有趣的事情。 

 

G 同學:  經過今次的探訪，我覺得澳門聾人協會很值得你們參觀和 

探訪。 

 

H 同學: 我們是第一次參觀為弱智人士服務的機構，今次的採訪增

加了我們對社會服務機構的了解，同時亦打破了我們對

弱智人士很多的誤解。 

H 同學: 虹光軒是一家為弱智人士提供培訓及就業的地方，讓他們

可以學以至用，發揮自己的能力，非常有意義。在那裏

工作的學員，工作態度認真，有禮貌，笑面迎人令我們

印象非常深刻。雖然虹光軒只是一間小小的超級市場，

但它卻發揮了大大的作用，我們一定要多些去光顧虹光

軒，讓它和在這裡工作的學員可以感受到我們及社會對

他們的支持。 

 

I 同學: 在這一次的旅程中，非常感謝學校給矛我們有這個機會能

夠體驗，我才發現我們非常幸福和幸運，有時候他們甚

至比我們對人還要親切，其實智障人士和平常人的本質

都一樣，祇是在學習方面比我們慢一點，為甚麼我們要

歧視他們呢？我們應該體諒、包容、接納他們，不應該

以歧視的目光對待他們！ 

 

J 同學: 我明白到我們應該以他們的角度幫他們，讓我們珍惜我們

的雙目，不要過分使用電子產品. 

 

K 同學: 我們不應該歧視視障人士，因為我們正常人難以理解盲人

的感受和不便。 

 

L 同學:  我最難忘的人是那位全盲心理輔導員，儘管他甚麽也看不

見，他也能考上大學。他讓我明白視障人士是很沒有安

全感的，我們需要更加關心他們。 
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M 同學: 比起金錢的幫忙，智障人士更需要大家的關懷及認同，虹

光軒給予他們的是一份穩定工作，這個幫忙是長遠的，

對提升智障人士自信心起著很大的作用， 讓他們融入社

會，及大眾市民接納他們。 

 

O 同學: 令我們最深刻的是我們購買小食時，他們能夠分析我給他

們金錢是多少，他們能把錢找換給我們。我們會，因為

智障人士需要我們的關懷，除此之外，他們貨品的價格

比外面低，所以我會介紹給其他人。 

 

P 同學:  感謝老師及虹光軒的細心安排，讓我們有機會與智障人士

接觸，了解智障人士的需要和技能，讓我們學習接納他

們。 

 

這次探訪機構，你( 老師 )認為對同學品德成長有什麼作用？ 

甲老師: 透過本次活動，同學在各方面也有所成長，例如他們更加

認識澳門的弱勢團體，更加了解這些團體的運作模式，

工作環境。此外，學生的品德方面亦有著明顯的提升，

他們更懂得尊重別人，尤其是弱小的一群，由於他們更

了解這些學員的需要，例如如何帶領視障人士過馬路，

如何與虹光軒學員交談等等，因此他們學懂如何尊重他

們、如何體諒他們、也能好好保護在社區當中照顧他們

的設施。更重要的是，他們能夠把探訪的所見所聞以及

同學的報告向父母、師長、朋友分享。這樣，沒有歧

視，懂得包容，快樂共融的氣氛就能使他們的生活圈子

增添一份親切感。 

 

乙老師:  今日的澳門社會, 在經濟物資相對比較充裕及少子化的

影響下, 學生很容易養成自我的性格, 忽視旁人的感受

的需要。從探訪機構可以使學生更設身處地的體驗弱勢

團體所面對的困難, 同時, 學會欣賞旁人的優點, 即使

是身體有缺憾的人士, 也可以盡其所長, 對社會作出貢

獻。 

 
丙老師:  在是次探訪活動前，不少學生均表示甚少甚至未曾親身接

觸社會基層人士及弱勢社群，他們都只能在媒體報導中

得知弱勢社群及一些社福機構的情況，卻未能引起他們

對社會邊陲人士的關懷。在是次的探訪活動中，學生們

與社會服務機構人員交流以及和受助者面對面的接觸，
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學生們均能更深刻體會到社會基層人士及弱勢社群的處

境以及在生活上的難處，並且更能瞭解到服務機構的工

作意義。雖然學生之後未必能主動抽空參與社會服務，

但是次探訪已能有效地引起學生們對自身生活的反思，

從而在家庭及學校生活中更積極發揮助人的精神，並且

會多加關注本地及世界上邊陲人口的情況。 

 

丁老師:  參加啟能中心時，他們的導師表示很歡迎我們的到訪。其

中一位導師與我的分享令我很難忘：這位導師曾經帶弱

能人士外出，教導他們如何乘搭巴士，上巴士後他看見

一群中小學生，那些學生看見他們這些弱能人士時卻表

現很驚慌。這讓他明白到正常的學生因為缺少接觸弱能

人士的機會，因此他們會出現害怕、不安的情緒。總括

而言，我覺得雖然學生今次沒有接觸到弱能人士，但卻

走入他們的課室，接觸他們平日的日常事。這「一小

步」同時亦是我們的學生邁向成人、融入社會的「一大

步」。 
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附錄 

一、探訪前說明會相片(2018-04-13) 

 

 

                             ( 同學們都認真聽 探訪前須知 )  
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二、探訪日相片(2018-04-23) 

 

   

                              (探訪澳門聾人服務中心)                                    

   

 

                                   ( 體驗聾人的生活 )  
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                     ( 同學在盲人中心搜集資料, 拍照… )  

 

 

 

 

( 仁慈堂盲人重建中心)  
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( 同學留心聆聽社工姐姐介紹虹光軒的情況 ) 

         

 

 

( 相聚虹光軒 ) 
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( 社工哥哥為同學介紹學員的手作產品----啓能中心 ) 

 

 

( 社工哥哥為同學介紹手作產品 ---啟能中心)  
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三、探訪分享會相片(2018-06-04) 

 

 

( 同學四人為一組分享不同的探訪機構)  
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二、教材和教具圖片 

    

 

 

 

 

 

 

 

第一節工作紙 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

工作紙 

題目: 創設未來新節日大行動 

          1)                       . 

          2)                      .  

          3)                       . 

          4)                       . 

 

提示: 考慮可行性、意義性、代表性、認授性等的因

進行設計。 

規則: 4 人為一組，5 分鐘討論後指定一員作匯報。 
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第一節功課 

品德與公民 

民間參與社會活動 

姓名:__________________  班別:_____________  學號:___________  

填充： 

1) 耶穌聖像出遊   

    傳統性的苦難善耶穌聖像遊行，每年均在 (         )期第  

一主日前夕及正日舉行；又於前夕之前一連九天舉行敬  

禮。教友應以耶穌背十字架為人贖罪的精神，懷著  

(                  )及 (                 ) 的心情參與。 

 

2) 花地瑪聖像巡遊 

    聖母曾在 1917 年於 (         )的花地瑪顯靈數次。每年的 

五月十三日。聖母像由一身 (         ) 的婦女們抬著走在隊  

伍的前列，而隊伍中三名兒童的衣著打扮就像當年在花 

地瑪看見聖母顯靈的孩子一樣。信徒沿途唱聖詩、念禱 

文跟隨。沿途誦念 (             )，歌唱聖詩。 

 

3) 社團活動分類 

   澳門社團活動可以劃分為工商類、工會類、專業類、教育類、文化類、 

學術類、(           )、社區類、(          )、聯誼類、 體育類、(         )、政治類及 

其它類，共計 13 個類別。 

 

4) 澳門宗教團體(天主教)社會工作的內容 

   澳門作為天主教東傳的重要基地，澳門素有“天主聖名之   

城”稱號， 1576 年，(          )成立，是為遠東第一個天主教 

教區。而在此之前的 1568 年，葡萄牙天主教耶穌會會士(後為澳門教區第一 

任主教)的 (        ) 神父到達澳門。不久 1569 年就建立了澳門 (           )，是澳 

門歷史上最早的慈善機構。 

 

5) 慈善團體的興起。 

西式慈善組織仁慈堂成立於 1569 年，延綿 400 餘年，  

而最大的華人慈善組織 (            ) 及 (           )分別成立於  

1871 年與 1892 年。(          )是最重要的天主教澳門教  

區轄下之慈善機構，其前身為 1950 年代初由耶穌會會  

士 (              ) 神父創立。此後其服務範圍日益擴。 
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第二節功課 

品德與公民 

民間參與社會活動 

姓名:__________________  班別:_____________  學號:___________  

填充： 

1) 澳門的社會保障機制和支援網絡 

社會保障基金成立的目的，是透過執行社會保障制度，使本澳居民在因 

(             )、 (             ) 、(            )及 (            )等原因而不能工作時能得到生活

保障。 

2) 關心澳門以及國家時事和發展 

當賭業真正成為社會經濟命脈的時候，未經歷煉、心智未全的青少年就首當

其衝成為時代轉變的 (                )。而賭博本質亦與【十誡】: ＂第十誡 

(                ) 相違背。 

3) (              ) 年下半年，習近平主席提出“一帶一路”倡議。“‘一帶一路’

建設植根於(           )之路的歷史土壤，重點面向亞歐非大陸，同時向所有朋友

開放。 

4) (           )合作是“一帶一路”國際合作的重要組成部分。通過加強金融合

作，促進貨幣流通和資金融通，可以為“一帶一路”建設創造穩定的(            )

環境，引導各類資本參與實體經濟發展和價值鏈創造，推動世界經濟健康發

展。 

5) 中國將按照習近平主席提出的建設和平之路、(              ) 之路、(             )之

路、創新之路、文明之路的要求，持續深入推進“一帶一路”國際合作。 

問題:  

1) “一帶一路”國際合作為世界帶來哪些貢獻 ?  ( 不少於 40 字)  

  

 

 

2)  身為年青人的你，你會如何準備自己去迎接“一帶一路”的巨大機遇 ?  

     ( 不少於 40 字)  
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第三節功課 

 

 

 (配圖) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第四節功課 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社服機構探訪活動 

分組名單 

班別:_________________________ 

組別 姓名 學號 

                     組 

  

  

  

  

  

機構名稱:                                 

機構服務的對象 / 性質:                                                                                           

機構哪項措施令你最深刻？ 

講一講你們今次參觀後的感想。 

(配圖) 

各組成員需要分工: 

收集資料、筆錄、攝影、小組討論、製作、PowerPoint、匯報等。 

 

PowerPoint 要求: 1) 不少於 5 個頁 

                              2) 內容以指引為原則 

                                機構名稱:                                 

機構服務的對象 / 性質:                                                                                           

機構哪項措施令你最深刻？ 

講一講你們今次參觀後的感想。 

(配圖) 
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( 感謝卡由同學簽名後送回機構以表謝意！) 


